

就党中央国务院重大决策部署贯彻落实情况

中办国办派出督查组

新华社北京11月27日电 党中央国务院重大决策部署贯彻落实情况督查动员会今日在京召开,中办、国办联合派出8个督查组赴16个省(区、市)开展督查。

会议指出,按照习近平总书记重要指示精神,根据中央的统一部署,中办、国办联合督查组将对近一年来党中央、国务院出台的一系列重大决策部署落实情况开展一次全面督查,推动重大决策部署尽快落到实处,取得实效,推动破解重大决策部署落实中的难点和问题,营造

“崇尚实干、狠抓落实”的良好氛围。

会议强调,这次督查的主要内容是:党的十八届三中全会审议通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》的重要部署,2013年中央经济工作会议确定的主要任务、十二届全国人大二次会议审议通过的《政府工作报告》提出的重点工作的完成情况,涉及8个方面、35项政策措施。重点对全面深化改革重大部署、稳增长政策、结构调整政策和民生保障政策落实情况进行督查,尤其要看重点领域改革是否取得新突

破,经济运行是否健康平稳,结构调整和提质增效是否取得进展,人民群众是否真正受益。通过督查,加快推动党中央国务院各项重大决策部署落到实处、取得实效,破解各项重大决策部署落实中的难点;总结地方落实中央重大决策的经验和做法,查找存在的差距和问题,分析原因,有针对性地提出整改要求,推动整改落实取得实质性进展。

会议要求,要通过座谈会听取当地党委、政府及有关部门贯彻落实情况的工作汇报,深入一线面对

面听取基层社区、企业、群众的意见建议。要了解地方落实中央重大决策部署的积极进展和成效,了解地方在政策落实过程中的主要困难和问题。要创新督查方式,对部分重点政策措施落实情况开展第三方评估和网络社会评价,了解社会各方面的意见建议,对比分析,增强督查实效。通过真实督查和督促整改,切实增强各级党委、政府及其部门的大局意识和使命感、责任感,以踏石留印、抓铁有痕的务实作风取信于民,兑现向人民群众作出的承诺。

“巨无霸”首航大连

11月26日,目前投入运营的世界最大的集装箱船之一“美腾·马士基”轮成功首航大连港。该船进行装卸5000余标准箱作业量后于11月27日早离港。这条集装箱船舶服务于全球最大的集装箱班轮公司马士基航运,长400米,宽59米,高73米,吃水16米,载重194916吨,满载可装18300标准箱,甲板面积相当于3个足球场,船高相当于20层楼高。

新华社发



四问最后两个月4万亿财政支出预算——

年底是否意味着“突击花钱”？

据新华社北京11月27日电
新华社记者 韩洁 杨毅沉 王存福

今年前10个月,全国各级财政支出11.35万亿元,这距离完成全年预算还差26%的进度。年末最后两个月近4万亿元支出预算,其中由地方政府财政支配的有3.4万亿元,这是否意味着政府将“突击花钱”？年底为何剩下这样一大笔钱？

一问：
突击花钱还是集中花钱

2014年前10个月财政支出进度仅完成74%，年底两个月还剩余一大笔预算，引发了舆论争议。而事实上，最后两个月剩下四分之一甚至更多的预算没花的现象，在最近6年连续出现。

中国社会科学院财经教授杨志勇表示，与过去年份相比，今年也并不特殊。过去曾有最后一个月支出预算的25%甚至更多的情形。

但中央财经大学财经研究院院长王雍君指出，如果前几个月预算执行进度大致均匀，但最后两个月集中花出去，肯定在形式上属于“突击花钱”。

不过，赶在年末结束把钱赶紧花完，并不一定完全意味着盲目乱花钱。

财政部相关负责人表示，对记者表示，年底剩余的财政支出预算，并不是要无序突击花掉，所有资金按照预算用途和项目合同，乱花钱将面临审计监督。目前，我国的确存在财政支出进度慢、支出不均衡的现状。但预算中剩余的近4万亿元都是有归属的，支出当年没实现的，按照财政管理制度是要结转下年继续使用的，而如果项目撤销或完成后有结余，预算中的钱还要上交。

杨志勇认为，与“年末突击花钱”的说法相比，更为客观的提法应

该是“年末集中花钱”。与执行中期财政预算的国家相比，执行年度预算的国家大多可能出现这种状况。

另一方面，财政部门官员和专家指出，虽然“突击花钱”并非是年末随意花钱，预算中剩余资金多数也会结转至下年使用，但是，由于前端的预算管理就存在“重安排，轻监督；重争取，轻管理”等问题，所以客观上会造成一些政府部门跑资金、争项目，钱花不完也不愿意节省，以免影响下一年度预算安排的现象。

二问：
年底为何剩下这么多钱

各级政府为何常常年底剩余大比例预算没花掉？作为管理政府“钱袋子”的财政预算工作又存在哪些问题？

在2014年15.3万亿元的总财政支出中，高达13.1万亿元的地方财政今年前10个月仅完成支出预算的73.8%。

多位财政部门官员和专家表示，一些地方政府支出、预算部门拿钱晚、层级多、不科学、执行乱等问题，是年底剩下4万亿元的原因。

——拿钱晚。有财政资金最后3个月才下达。广东某地市财政局总会计师说，“年底突击花钱”现象一个原因是，每年地方财政局所做的预算草案报告需要经当年的地方人代会审议通过，而每年的市人代会最晚要在3月份才开。地方人大批准后，预算一般要到二季度才下到各部门。财政部一位知情人士称，根据目前财政制度，地方财政支出中约有一半要靠中央转移支付，但全国人代会开得更晚，中央的钱分下去需更长时间。

——层级多。财政资金下拨环节复杂曲折。记者采访了解到，由于目前没有实现扁平化管理，政府

层级过多影响了财政支出进度。钱从中央分到省里，从省里分到市里，从市里分到县里，再从县里分到各个执行部门十分复杂。

——不科学。一些地方政府预算编制速度慢，并存在不合理、不细化问题。财政部相关负责人表示，有些项目拿到预算后才开始做准备，支出肯定要集中到年底。

——执行乱。一些地方预算管理能力和水平欠缺，造成财政支出具体执行不力。

三问：
突击花钱有人管吗

为了改变财政特别是地方财政年末“突击花钱”乱象，财政部近年来大力强化预算执行管理，加快预算执行进度，出台多项措施考核政府部门花钱。

据了解，为了强化预算支出进度管理，财政部年年发文件考核地方，考核规定越来越细，越来越多。与此同时，省市区以及政府也对下属部门“考核”加快花钱进度。北京市财政局某副处长曾表示，北京不仅采取多种措施指导督促市级部门和区县加快预算执行进度，还从今年2月份开始推出16个区县预算支出进度排名。

与财政部门“催着花钱”相比，专家指出，各级政府更应该加大监督年末大量花钱中可能存在的问题。此前，多地曝出财政资金使用中的乱象，重大建设项目财政资金违规使用、严重超支、绩效不高的问题大量存在。据了解，经抽查四川去年有238个项目以工程建设时间紧、规定程序繁为由，采取直接指定、肢解发包等方式变相规避公开招标，涉及金额7.9亿元。

与此同时，专家指出，我国更应该进行中期预算改革，制定多年度预算强化预算过程中的激励和约束

机制，从制度上改变年底“突击花钱”的利益冲动。

四问：
如何防止违规的突击花钱

记者在基层采访发现，在“八项规定”制约下，中央部门近年来三公经费明显下降。财政部数据显示，中央三公经费连年瘦身。2013年中央行政事业单位三公经费支出合计70.15亿元，比年初预算数减少9.54亿元，比2012年实际支出减少4.1亿元。

与之相比，地方三公经费整体也在下降，地方政府和中央外驻单位都作出了努力。记者拿到的一份《驻闽中央行政、参公管理预算单位2013年度预算执行情况表》显示，15家行政单位和9家参公单位中，有18家单位的三公预算没花完，国家电力监管委员会福建省电力监管专员办仅花去近三成预算。

但与此同时，仍有部分地方政府对三公经费、会议费控制不严。如2013年山西省煤炭厅、省地税局等21个部门单位超预算列支三公经费1192万元；山西省经信委、省国资委等11个部门单位甚至无预算、超预算列支会议费300多万元。

对此，王雍君说，违规的三公经费可能成为年末“突击花钱”的隐患。同时，现在有的地方不敢在吃喝上乱花钱，表明此前花的钱有可能没有预算依据，这从侧面暴露出一些地方前些年预算往往“往多里报”的“惯性”。

杨志勇表示，对财政支出进度也要一分为二地看。有些支出进度过快反而是有问题的，但有些不合理的支出没有执行而造成进度慢，也可理解为一节约，这其中就包括一些“八项规定”所约束的政府行政“吃喝玩乐”等开支。

党政机关办公用房建设标准发布

正部级：不超过54平米

新华社北京11月27日电（记者 赵超 安蓓）国家发展改革委、住房城乡建设部27日发布《党政机关办公用房建设标准》，其中规定部级正职办公室每人不超过54平方米。

据介绍，这一建设标准适用于全国乡（镇、苏木）级及以上党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、审判机关、检察机关，工会、共青团、妇联等人民团体机关，以及各级机关组成机构、直属机构、派出机构和直属事业单位办公用房的新建（或购置）、改建和扩建工程。配备、租用办公用房参照执行。

标准提出，党政机关办公用房建设必须符合土地利用和城乡规划要求，从严控制用地规模，严格土地审批，节约集约用地，严禁超标准占地、低效利用土地，不得占用耕地，新建项目不得配套建设大型广场、公园等设施。

党政机关办公用房建设应做到庄重、朴素、经济、适用和资源节约，不得定位为城市标志性建筑。外立面不得搞豪华装修，内装修应简洁朴素。建设规模应根据使用单位的类别和各级别编制定员，按照标准的规定确定建筑面积。严禁超规模、超标准、超投资建设党政机关办公用房。

标准将党政机关办公用房根据单位级别和性质分为五类，分别为中央机关、省级机关、市级机关、县

级机关、乡级机关，各级工作人员办公室使用面积有了严格限制。以中央机关为例，部级正职每人不超过54平方米，部级副职不超过42平方米，正司（局）级不超过24平方米，副司（局）级不超过18平方米，处级不超过12平方米，处级以下不超过9平方米。

标准还对食堂、停车库、警卫用房、人防设施等附属用房建筑面积作出明确规定。

选址、布局与建设用地方面，标准提出，党政机关办公用房选址应符合当地土地利用总体规划和城乡规划的要求，在规划确定的城镇建设用地区域内，选择位置适合、交通便利、环境适宜、基础设施和地质条件良好、有利于安全保卫的地点。

建筑标准方面，要求党政机关办公用房不宜建造一、二层的低层建筑，也不应建造超高层、超大体量的建筑。

建筑装修方面，规定党政机关办公用房装修设计应构造简洁、色彩适宜，营造庄重、实用、协调的装饰效果，因地制宜地选用节能环保装修材料或构件。

室内环境与建筑设备方面，提出党政机关办公用房室内环境应符合公共建筑节能设计标准的规定。其中，办公室冬季采暖设定温度不应高于20℃，夏季制冷设定温度不应低于26℃。

生育二孩独生子女费是否当退，卫计委：

此前已享受的不再退还

新华社北京11月27日电（记者 胡浩）按政策生育二孩时，此前发放的独生子女奖励费是否应当退回？国家卫生计生委27日回应称，应当维护群众权益，把好事办好。

日前，郑州陈女士在申请生育二孩时，被告知必须退还此前享受的独生子女费，原因是《河南省人口与计划生育条例》中规定，获得批准生育第二个子女的，应“退回《独生子女父母光荣证》和已领取的独生子女父母奖励费和其他奖励”。

国家卫计委回应说，为贯彻落实中央关于调整完善生育政策的决策部署，国家卫计委今年年初印发《国家卫生计生委关于贯彻落实〈中共中央 国务院关于调整完善生育政策的意见〉的通知》，对调整完善

生育政策配套政策措施及相关工作提出了具体要求，明确提出“单独夫妇申请再生育的，应当注销其《独生子女父母光荣证》，停止继续享受独生子女父母奖励优惠待遇，此前已经享受的不再退还”。

国家卫计委表示，全国绝大多数省（市、区）按照《通知》要求，通过修订有关规定或政策性文件，规定对符合政策申请再生育的夫妇不再要求退回独生子女父母奖励费。个别省份由于地方人口与计划生育条例有关条款尚没有修改，仅在工作层面从宽把握，致使极少数地方出现要求再生育退还独生子女奖励费的事件。“对此，国家卫生计生委高度重视，要求有关地方做好协调工作，及时妥善处理，维护群众权益，把好事办好”。

海协会与台湾海基会在京商谈

尽快开放大陆居民经台中转

新华社北京11月27日电（记者 查文晔）11月26日，经双方两岸事务主管部门分别授权，海协会与台湾海基会就落实11月12日国务院台湾事务办公室主任张志军与台湾方面陆委会主委王郁琦就“分别授权海协会与台湾海基会启动开放大陆居民经台湾中转的商谈，并进一步沟通便利两岸同胞往来事

宜”的共识，在北京举行第一次工作性商谈。

双方在本次商谈中充分交换了意见，了解彼此的关切。双方认为，此次商谈是务实的、建设性的。双方同意，共同努力，相向而行，推动后续协商，尽快就开放大陆居民经台湾中转，并进一步便利两岸同胞往来达成一致。

贵州：煤矿瓦斯爆炸



11月27日拍摄的事发煤矿井口。当日5时45分，贵州省盘县松河乡松林煤矿发生一起瓦斯爆炸事故。截至目前，事故已造成11人死亡。目前，现场救援和善后等工作正在紧张进行，事故原因正在进一步调查中。新华社发